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Ліси України є її національним багатст-
вом [1], тому увага з боку держави і уряду до 
проблем, пов’язаних із лісогосподарською 
галуззю вимагає від органів, які здійснюють 
управління лісовим фондом України, цілесп-
рямованого впровадження послідовної еко-
логічної політики, яка відповідала б євро-
пейським нормам і стандартам. Впрова-
дження такої політики зумовлено наявними 
процесами інтеграції України в Європейсь-
кий Союз.  

Належна ефективність нормотворчого 
процесу щодо вдосконалення законодавства 
України в лісогосподарській галузі та приве-
дення його до норм європейського права не 
можливі без ретельного аналізу сучасного 
правового забезпечення зазначеної галузі.  

Зазначимо, що проблема ефективного 
управління лісами європейських країн є 
предметом досліджень багатьох вчених із 
профільних вищих навчальних закладів цих 
країн (Науково-дослідний інститут лісового 
господарства у Варшаві (Польща), Лісотех-
нічний університет у Софії (Болгарія), Євро-
пейський лісовий інститут (Фінляндія), Мос-
ковський державний університет лісу (РФ) та 
інші). В Україні питання, пов’язані з темою 
статті, порушували у своїх наукових працях 
такі вчені, як А.П. Гетьман, Л.П. Коваленко, 
В.С. Шахов, В.М. Завгородня, В.Ф. Горбовий 
та інші [2-4]. В той же час проблема органі-
зації та нормативно-правового забезпечення 

управління лісовим фондом України не були 
предметом самостійного дослідження. Все 
вищевикладене зумовило актуальність даної 
статті, наукове та практичне значення окре-
мих її положень. 

Тому мета статті полягає у визначенні 
особливостей організації та нормативно-
правового забезпечення системи органів 
управління лісовим фондом України. Її нови-
зна полягає в визначенні особливостей сис-
теми управління лісовим фондом України, її 
побудови та функціонування.  

Згідно із ст.7 Лісового кодексу України 
ліси, які знаходяться в межах території Укра-
їни, є об'єктами права власності Українсько-
го народу. Від імені Українського народу 
права власника на ліси здійснюють органи 
державної влади та органи місцевого само-
врядування в межах, визначених Конститу-
цією України. Ліси можуть перебувати в дер-
жавній, комунальній та приватній власності 
[1]. Наведене положення має визначального 
значення для розуміння складності проблеми 
управління лісовим фондом, зумовлює наяв-
ність численних суб’єктів управлінського 
впливу, його розпорошеність між різними 
суб’єктами. Тому надзвичайно актуальним 
завданням є створення та реалізація узго-
дженої політики у сфері управління лісовим 
фондом. Не випадково в Концепції реформу-
вання та розвитку лісового господарства в 
якості одного із пріоритетних напрямків ви-
знано підвищення ефективності управління 
лісовим господарством.  

За сучасних умов державне управління лі-
совим фондом України здійснюють Кабінет 
Міністрів України, Міністерство охорони 
навколишнього природного середовища 
України, Державний комітет лісового та ми-
сливського господарства України та його те-
риторіальні органи, інші центральні органи 
виконавчої влади відповідно до їх компетен-
ції, спеціалізовані підприємства і організації 
в сфері управління лісовим фондом України, 
місцеві державні адміністрації та органи мі-
сцевого самоврядування.   

Провідним органом у системі централь-
них органів виконавчої влади з питань охо-
рони навколишнього природного середови-
ща, раціонального використання, відтворен-
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ня і охорони лісів, інших природних ресур-
сів, здійснення державного контролю за ви-
користанням та охороною земель, екологіч-
ної безпеки, заповідної справи, поводження з 
відходами, формування, збереження та вико-
ристання екологічної мережі є Міністерство 
охорони навколишнього природного середо-
вища України (далі – Мінприроди).  

Діяльність Мінприроди спрямовується та 
координується Кабінетом Міністрів України. 
Загальні засади діяльності органів державно-
го управління в галузі охорони навколиш-
нього природного середовища окреслені За-
коном України «Про охорону навколишньо-
го природного середовища» від 25.06.1991 р. 
Що стосується завдань, функцій, напрямків 
та форм діяльності Мінприроди, то вони ви-
значені Положенням про даний орган, яке 
затверджено Постановою Кабінету Міністрів 
України від 02.11.2006 р. № 1524. Відповідно 
до названого Положення основними завдан-
нями Мінприроди є такі: здійснення управ-
ління та регулювання у сфері охорони на-
вколишнього природного середовища, раці-
онального використання, відтворення та 
охорони природних ресурсів, організації 
охорони і використання територій та об'єктів 
природно-заповідного фонду України, фор-
мування, збереження та використання еколо-
гічної мережі; здійснення державного конт-
ролю за додержанням вимог законодавства 
про охорону навколишнього природного се-
редовища, раціональне використання, від-
творення та охорону природних ресурсів, а 
також забезпечення здійснення державного 
геологічного контролю, державного геодези-
чного нагляду за топографо-геодезичною і 
картографічною діяльністю та інші [6].  

Функцію забезпечення безпосереднього 
управління лісовим фондом України покла-
дено на Державний комітет лісового госпо-
дарства України (далі – Держкомлісгосп) [3, 
с.26]. Діяльність Держкомлісгоспу, який є 
центральним органом виконавчої влади з пи-
тань лісового господарства, а також мислив-
ського господарства та полювання, регулює 
Положення про Державний комітет лісового 
господарства України, затверджене Поста-
новою Кабінету Міністрів України від 
27.06.2007 р. № 883.  

Держкомлісгосп здійснює управління та 
формує державну політику у сфері лісового і 
мисливського господарства та полювання, 
забезпечує її реалізацію [5, с.402], а також 
забезпечує міжгалузеву координацію та фун-
кціональне регулювання з питань, що нале-
жать до його компетенції. Його діяльність 
спрямовується і координується Кабінетом 
Міністрів України через Міністра охорони 
навколишнього природного середовища.  

На Держкомлісгосп України Положенням 
покладено значне коло завдань. Виділимо 
основні з них, це:  

- підготовка і внесення Міністрові охоро-
ни навколишнього природного середовища 
пропозицій щодо формування державної по-
літики у сфері лісового і мисливського гос-
подарства, а також охорони, захисту, раціо-
нального використання та відтворення лісо-
вих ресурсів, мисливських тварин, підви-
щення ефективності лісового і мисливського 
господарства та забезпечення її реалізації;  

- здійснення державного управління, ре-
гулювання та контролю у сфері лісового і 
мисливського господарства та полювання;  

- розроблення та організація виконання 
державних і регіональних (місцевих) про-
грам у сфері охорони, захисту, раціонально-
го використання та відтворення лісових ре-
сурсів, а також участь у розробленні та ви-
конанні програм з питань охорони, викорис-
тання і відтворення мисливських тварин, 
розвитку мисливського господарства [7]. 

Держкомлісгосп України організовує ра-
ціональне використання лісових ресурсів, 
охорону і використання територій та об'єктів 
природно-заповідного фонду, ведення лісо-
вого і мисливського господарства підприєм-
ствами, установами та організаціями, що на-
лежать до сфери його управління, аналізує їх 
економічне становище, здійснює інші захо-
ди, спрямовані на підвищення ефективності 
їх діяльності.  

До сфери управління Держкомлісгоспу 
входять Республіканський комітет АР Крим 
з лісового і мисливського господарства, Об-
ласні управління лісового та мисливського 
господарства (24 Управління), спеціалізовані 
підприємства та організації (Українська дер-
жавна лiсонасiннева інспекція «Укр-
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держлiснасiнспекція», Українська державна 
база авiацiйної охорони лiсiв та інші), науко-
во-дослідні, проектні організації, освітні за-
клади (Український ордена «Знак пошани» 
науково-дослідний інститут лісового госпо-
дарства і агролiсомелiорацii м. 
Г.М.Висоцького «УкрНДІлга», Харківський 
державний проектно-вишукувальний інсти-
тут агромеліорації і лісового господарства 
«Харківдіпроагроліс» та інші), підприємства 
безпосереднього підпорядкування (ДП «Се-
вастопольське досвідне лісомисливське гос-
подарство»).  

Держкомлісгосп в межах своїх повнова-
жень на основі та на виконання актів законо-
давства видає накази, організовує і контро-
лює їх виконання.  

Для обговорення найважливіших напрямів 
діяльності в Держкомлісгоспі утворюється 
колегія у складі Голови (голова колегії), його 
заступників, посадової особи Мінприроди, 
визначеної Міністром охорони навколишньо-
го природного середовища, та інших керівних 
працівників Держкомлісгоспу, керівників 
підприємств, установ та організацій, що на-
лежать до сфери його управління, а також 
представників органів виконавчої влади, ор-
ганів місцевого самоврядування, установ, 
громадських організацій, науковців та інших 
осіб (за згодою). Рішення колегії проводяться 
в життя наказами Держкомлісгоспу.  

Для розгляду наукових рекомендацій та 
пропозицій щодо розвитку основних напря-
мів науки і техніки у лісовому і мисливсько-
му господарстві у Держкомлісгоспі утворю-
ється науково-технічна (наукова) рада, інші 
дорадчі та консультативні органи. Склад на-
уково-технічної (наукової) ради, дорадчих та 
консультативних органів і положення про 
них затверджує Голова Комітету.  

Загальнодержавну політику здійснення 
управління лісовим фондом в областях, міс-
тах Києві, Севастополі та АРК реалізують 
Обласні управління лісового та мисливсько-
го господарства, міські (міста Київ, Севасто-
поль) та Республіканський комітет АР Крим 
з лісового і мисливського господарства.  

Більш детально зупинимося на характери-
стиці місця та ролі в цій системі обласних 
управлінь лісового та мисливського госпо-

дарства. Вони були створені у відповідності 
до Указу Президента України № 171 «Про 
додаткові заходи щодо розвитку лісового го-
сподарства» від 07.02.2004 р. З-поміж захо-
дів, спрямованих на вдосконалення системи 
державного управління в галузі лісового го-
сподарства було визначено необхідність 
утворення територіальних органів Держком-
лісгоспу України. Створені обласні управ-
ління лісового господарства у 2007 році були 
реорганізовані в обласні управління лісового 
та мисливського господарства (далі – обласні 
управління) відповідно до Постанови Кабі-
нету Міністрів України № 678 «Питання 
удосконалення управління лісовим та мис-
ливським господарством» від 26 квітня 2007 
р. Обласні управління підпорядковуються 
Держкомлісгоспу України та є його терито-
ріальними органами.  

Діяльність обласних управлінь регулює 
Положення про обласні управління лісового 
та мисливського господарства, затверджене 
Наказом Держкомлісгоспу від 04.07.2007 ро-
ку № 223. Дане Положення визначає основні 
повноваження обласних управлінь, завдання, 
напрямки та форми їх діяльності. Основною 
метою діяльності обласних управлінь є забез-
печення формування і реалізації державної 
політики в сфері лісових відносин та ведення 
лісового і мисливського господарства та по-
лювання на території відповідної області [8].  

Що стосується завдань та основних на-
прямків діяльності, то конкретизуємо їх на 
прикладі Харківського обласного управління 
лісового та мисливського господарства. В 
Харківській області діяльність обласного 
управління лісового та мисливського госпо-
дарства регулює окреме «Положення про 
Харківське обласне управління лісового та 
мисливського господарства», затверджене 
Наказом Державного комітету лісового та 
мисливського господарства № 243 від 
09.07.2007 року. Згідно Положення, основ-
ними завданнями обласних управлінь є:  
здійснення державного управління та конт-
ролю, міжгалузевої координації і функціона-
льного регулювання в лісогосподарській га-
лузі; організація здійснення лісовпорядку-
вання та впорядкування мисливських угідь, 
моніторингу лісів і мисливських тварин; 
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участь у розробленні та організації виконан-
ня державних і регіональних програм у сфері 
охорони, використання, відтворення лісів та 
тваринного світу, побічних користувань та 
розвитку лісових доріг, туризму, заповіднос-
ті територій. Звернемо увагу на те, що ліси 
області перебувають у користуванні різних 
користувачів. Однак, основна площа лісів 
(319,3 тис. га, або 76,1 %) підпорядковані 
Державному комітету лісового господарства 
України. Враховуючи на це особливо підкре-
слимо значення такого напрямку діяльності 
Харківського обласного управління лісового 
та мисливського господарства (як і інших 
територіальних органів Держкомлісгоспу), 
як здійснення контрою за загальним веден-
ням лісового господарства і дотриманням 
лісового законодавства. 

Структура Харківського обласного управ-
ління лісового та мисливського господарства 
включає крім власне обласного управління 
також і підпорядковані йому 8 лісових гос-
подарств, 2 лісомисливських господарства, 1 
мисливське господарство та Національний 
природний парк. Відповідно, обласне управ-
ління здійснює як координацію так і конт-
роль їхньої діяльності.  

В Харківському обласному управлінні лі-
сового та мисливського господарства для об-
говорення найважливіших напрямів його ді-
яльності утворено колегію у складі началь-
ника Управління, заступників, працівників 
Управління, а також керівники підприємств, 
установ та організацій, що належать до сфе-
ри управління Держкомлісгоспу, представ-
ники органів виконавчої влади, місцевого 
самоврядування, громадських організацій (за 
їх згодою). Створення колегії та її склад за-
тверджується розпорядженням Голови обла-
сної державної адміністрації. Рішення колегії 
проводяться в дію наказами керівника 
Управління.  

Свою діяльність обласні управління здій-
снюють на основі Конституції України, за-
конів України, наказів Мінприроди, розпо-
ряджень Голови обласної державної адмініс-
трації та внутрішніх наказів керівника 
управління. Зазначимо, що керівник даного 
управління (як і інших територіальних орга-
нів лісового господарства) призначається 

розпорядженням Голови обласної державної 
адміністрації за погодженням з Держкомліс-
госпом України.  

Повноваженнями в галузі використання та 
охорони земель, природних ресурсів (в тому 
числі лісів) і охорони довкілля на регіональ-
ному рівні, у відповідності до положень За-
кону України «Про місцеві державні адміні-
страції» від 09.04.1999 року № 586-XIV на-
ділені місцеві державні адміністрації. На 
прикладі Харківської області – це Харківська 
обласна державна адміністрація, яка через 
профільного заступника Голови адміністра-
ції координує діяльність та здійснює чітку 
взаємодію з Харківським обласним управ-
лінням лісового та мисливського господарс-
тва. До основних галузевих повноважень мі-
сцевих державних адміністрацій віднесено 
розробку та забезпечення виконання затвер-
джених у встановленому законом порядку 
програм раціонального використання земель, 
лісів, підвищення родючості ґрунтів, що пе-
ребувають у державній власності.  

Узагальнюючи вищевикладене, зазначи-
мо, що у статті визначені і дана загальна ха-
рактеристика тільки декотрим із учасників 
системи управління лісовим фондом. Безу-
мовно науковий і практичний інтерес має 
дослідження місця і ролі в цій системі орга-
нів місцевого самоврядування, залучення 
громадськості до управління лісовим фон-
дом. Особливого значення на шляху забезпе-
чення ефективного управління лісовим фон-
дом набуває вирішення проблеми узгоджен-
ня управлінського впливу з боку різних 
суб’єктів управління лісовим фондом Украї-
ни. Вироблення єдиної (узгодженої) політи-
ки щодо управління лісовим фондом є скла-
довою і умовою виконання загальнодержав-
ної екологічної політики України і в тому 
числі в такому важливому напрямку як збе-
реження і відновлення лісів.  

Це положення не суперечить позиції тих 
дослідників, які вважають, що впровадження 
послідовної екологічної політики України, 
яка відповідала б європейським нормам і 
стандартам та вирішення інших, не менш 
важливих завдань значною мірою залежить 
від організації ефективного управління лісо-
вим фондом усіма рівнями влади, оптимізації 
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структури керівних та територіальних орга-
нів, якості їх кадрового забезпечення, чіткої 
взаємодії з місцевими державними адмініст-
раціями.  
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Розглянуті загальні питання організації та нормативно-правового забезпечення управ-
ління лісовим фондом України. Особлива увага приділяється визначенню місця та ролі 
територіальних органів в загальній системі управління лісовим фондом. Підкреслено 
значення узгодження політики та управлінського впливу різних суб’єктів управління.  

*** 
Гончаренко А.А. Особенности организации и правового обеспечения системы органов 
управления лесным фондом Украины 

Рассмотрены общие вопросы организации и нормативно-правового обеспечения 
управления лесным фондом Украины. Особое внимание отводится определению места 
и роли территориальных органов в общей системе управления лесным фондом. Под-
черкнуто значение согласования политики и управленческого влияния разных субъек-
тов управления. 

*** 
Goncharenko G.A. Feature of the Organization and Legal Maintenance of System of Con-
trols with Wood Fund of Ukraine 

The common questions of the organization and normative-legal maintenance of management 
with wood fund of Ukraine are considered. The special attention is allocated to definition of 
a place and a role of territorial bodies in the common control system of wood fund. Value of 
the coordination of a policy and administrative influence of different subjects of manage-
ment is underlined. 




